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труднощі щодо нарощування товарного обігу між 
країнами, оскільки Білорусь у складі Митного 
союзу буде змушена встановлювати ті ж самі за-
городжувальні мита, що і Росія і Казахстан щодо 
імпорту українського металу і виробів з нього, 
виробів харчової і хімічної промисловості тощо. 

Крім того, з 11 червня 2011 р. уряд Білорусі 
запровадив обмеження щодо вивозу білоруських 
товарів з території країни (поза межі Митного 
союзу). Це пов’язано з девальвацією білоруської 
валюти і з ажіотажним попитом з боку населення 
як всередині країни, так і в прикордонних облас-
тях, особливо на паливо і продукти харчування. У 
разі збереження такої ситуації це також може не-
гативно відбитися на двосторонньому товарообігу.

Висновки 
Для досягнення довгострокового ефекту щодо 

вирівнювання рахунку поточних операцій платіж-
ного балансу білоруський уряд девальвував на-
ціональну валюту. На певний період національні 
виробники отримали шанс на просування своїх 
товарів на зовнішні ринки (у тому числі україн-
ські), тим самим підтримуючи непогані показники 
зростання ВВП і виробництва. Ця можливість 
відкриває нові перспективи для нарощування 
обсягів двосторонньої торгівлі між Україною і 
Білоруссю. 

Проведений авторегресійний аналіз показав, 
що золотовалютні резерви країн залежать від 

стану їхнього платіжного балансу. В умовах, коли 
рахунок операцій з капіталом не врівноважує 
негативне сальдо рахунку операцій з капіталом 
у зв’язку з тим, що фінансові ринки в Білорусі і 
в Україні є недостатньо розвинутими, варто роз-
глядати нові можливості не тільки для товарного, 
але й фінансового співробітництва. Встановлена 
доцільність використання двостороннього пла-
тіжного балансу для аналізу всього спектра дво-
сторонніх відносин.

Відсутність залежності між курсом гривні і 
білоруського рубля від торговельного балансу 
між країнами свідчить про необхідність розробки 
нових платіжних механізмів у двосторонніх роз-
рахунках, який би сприяв зниженню залежності 
експортерів і імпортерів від іноземної валюти.
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Постановка проблеми. Наприкінці ХХ і на по-
чатку ХХІ ст. нанотехнології стали стратегічним 
курсом економічного розвитку провідних країн 
світу і одним із пріоритетних напрямів розвитку 
науки в сучасній економіці. Основним показни-
ком рівня розвитку нанотехнологій є динаміка 
фінансування цих досліджень. Щороку світові 
фонди і компанії різних країн світу витрачають 

понад 10 млрд. дол. США на фундаментальні до-
слідження у цій сфері, постійно зростає і обсяг 
інвестицій [1]. Уже в найближчі роки розвиток 
нанотехнологій може спричинити кардинальні 
зміни в багатьох сферах людської діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Нині нанотехнології застосовуються в процесі 
виробництва близько 80 груп споживчих товарів 
і понад 600 видів сировинних матеріалів, комп-
лектуючих виробів і промислового устаткування. 
Великі корпорації, зокрема: IBM, Motorola, HP, 
Lucent, Hitachi USA, Corning, DOW вкладають 
кошти саме в розвиток нанотехнологій [2].

Згідно з проведеними маркетинговими до-
слідженнями ринку нанотехнологій компанією 
Research Techart основними напрямками дослі-
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джень і розробок є [2]: обробка і отримання на-
номатеріалів; нанобіотехнологія; нанофотоніка; 
наноелектроніка; програмне забезпечення; на-
ноприладобудування.

Найбільшими споживачами товарів ринку на-
нотехнологій є компанії з охорони довкілля – 56% 
від загального обсягу ринку; сфера електроніки 
– 20,8%; сфера енергетики – 14,1% [2]. За оцін-
ками дослідницької компанії Research Techart, 
найбільший попит матимуть наноматеріали і 
продукція наноелектроніки.

Постановка завдання. Здійснити аналіз роз-
витку нанотехнологій у світі з метою виявлення 
країн-лідерів у цій сфері.

Виклад основного матеріалу. Для розвитку 
цієї галузі в кожній державі є нанотехнологічні 
програми. Так, понад 50 країн реалізують такі 
програми на державному рівні. У світі функціо-
нує понад 16 тис. наукових центрів і компаній, 
які активно займаються розробками в цій сфері 
(найбільша кількість їх у США). Нанотехноло-
гічні дослідження найактивніше здійснюються 
у США, Японії, Китаї, Росії, Німеччині, Великій 
Британії, Ізраїлі, Канаді, Австралії. У більшості з 
них частка державних витрат у сфері нанонауки 
і нанотехнологій перевищує 50% від загального 
обсягу фінансування [1].

Ставлення до нанотехнологій у багатьох кра-
їнах світу різне. На думку українського вченого 
в галузі матеріалознавства А. В. Рагулі, США, 
Китай, Японія, Росія і Німеччина стали світовими 
лідерами у цій сфері. Так, у 2005 р. на досліджен-
ня і створення нових технологій і робочих місць 
вони витратили близько 8 млрд. дол., інші країни 
світу – 2 млрд. дол. [2; 3]. 

Згідно з прогнозами американських учених 
до 2015 р. валовий продукт нанотехнологій ста-
новитиме 1 трлн. дол. США, причому найбільша 
частка його припадатиме на США. Найближчими 
конкурентами США в наступні десять років бу-
дуть Німеччина і Японія, оскільки фундаменталь-
ні розробки в цих країнах швидко переходять у 
стадію комерціалізації завдяки розвинутій інду-
стрії, наявності нанотехнологічного устаткування 
і добре налагодженої системи підготовки фахівців 
з нанотехнологічною освітою [2; 4].

Згідно з даними аналізу нинішнього рівня 
розвитку нанотехнологій, здійсненого Консуль-
тативною Радою з проблем науки і технології 
при Президенті США (PRESIDENT'S Council of 
Advisors on Science and Technology), світовим лі-
дером щодо кількості інвестицій у сфері нанотех-
нологій є США, на долю яких припадає близько 

25% світових інвестицій у цю сферу. Америка 
також лідирує за кількістю патентів, які прису-
джуються за нанотехнологічні розробки. У цілому 
американські фахівці отримали дві третини таких 
патентів, виданих останніми роками. Так, тільки 
в 2003 р. вчені і інженери США одержали близько 
1 тис. нанотехнологічних патентів [5].

Слід зазначити, що активні нанотехнологічні 
дослідження у США розпочалися ще в 2000 р. 
з моменту прийняття Конгресом США довго-
строкової комплексної програми – Національна 
нанотехнологічна програма, метою якої є під-
тримка довгострокових ефективних досліджень 
і розробок у галузі нових матеріалів, наноелек-
троніки, медицини, енергетики, біотехнології, 
національної безпеки тощо [6].

Нині до досліджень нанотехнолгій у США за-
лучено більш ніж 500 університетів, приватних 
інститутів і лабораторій в усіх 50 штатах. Реа-
лізується більше ніж 5 тис. науково-дослідних 
проектів [3]. 

Починаючи з 2001 р. США вже витратили 
більше 8 млрд. дол. на програму Національна 
нанотехнологічна ініціатива [3]. Фінансуванням 
державної нанотехнологічної програми США 
займаються такі державні установи, як Націо-
нальний науковий фонд, Міністерство оборони, 
Міністерство енергетики, Міністерство охорони 
здоров’я, Агентство з захисту навколишнього 
середовища, Міністерство юстиції, Міністерство 
транспорту, НАСА, Міністерство сільського 
господарства, Міністерство внутрішньої безпе-
ки. У 2004 р. з федерального бюджету США на 
розвиток нанотехнологій було виділено близько 
1 млрд. 240 млн. дол. (у 2001 р. – 464 млн. дол.). 
У 2005 р. державними установами США виді-
лено 1,6 млрд. дол.; у 2006 р. – 1351,2 млн. дол.; 
у 2007 р. – 1353,9 млн. дол.; у 2008 р. – 1444,8 
млн. дол. [6]. Крім того, кожний рік більше ніж 
60% американських компаній виділяють кошти 
на дослідження в галузі нанотехнологій.

Американські вчені вважають, що масштабний 
результат нанотехнологічної революції спостері-
гатиметься приблизно після 2015 р.

Друге місце серед лідерів з розвитку на-
нотехнологій після США посідає Японія, яка 
паралельно з проведенням науково-дослідних 
робіт займається будівництвом підприємств з 
виробництва наноматеріалів. У бюджеті Японії 
в розділі «наукові дослідження» нанотехнології 
виділені як одна з чотирьох найбільш пріоритет-
них сфер економіки, нарівні з біотехнологією, 
екологією, інформаційними технологіями і теле-
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комунікацією [4; 5].
У 1997–2003 рр. Японія інвестувала в до-

слідження нанотехнологій 2,8 млрд. дол. [10]. 
З 2000 р. в Японії функціонує Національна 
державна нанотехнологічна програма. У межах 
програми виконуються дослідження в чотирьох 
сферах економіки: медицина, охорона здоров’я, 
інформаційні технології й екологія. 

На думку російського вченого С. Нестерова, 
найважливішими напрямами досліджень у нано-
технологічній сфері в Японії є [6]: напівпровідни-
кові технології; технологія мережних пристроїв; 
терабітові запам’ятовуючі пристрої; теоретичні, 
аналітичні й обчислювальні методи у сфері на-
нотехнологій тощо.

Провідною організацією Японії в галузі на-
нотехнологій є Національний інститут матеріа-
лознавства, створений у 2001 р. в результаті 
злиття Національного дослідницького Інституту 
металів і Національного інституту дослідження 
неорганічних матеріалів [6].

Основним напрямом діяльності Національ-
ного інституту матеріалознавства є проведення 
фундаментальних досліджень у галузі матеріало-
знавства. Передбачається перетворення інституту 
в міжнародний відкритий дослідницький центр 
шляхом залучення кращих інтелектуальних ре-
сурсів і створення мережі дослідницьких установ 
у межах країни і у світі [6].

В Японії щорічно проводиться міжнародна 
нанотехнологічна виставка NANOTECH.

Спостерігається бурхливий розвиток нанотех-
нологій і в Китаї. За числом заявок на патенти 
Китай посідає третє місце у світі після США і 
Японії. У Китаї налічується близько 800 компаній, 
які займаються впровадженням нанотехнологій і 
більше 100 науково-дослідних лабораторій [3].

За останні п’ять років китайським урядом було 
виділено на дослідження у сфері нанотехнологій 
близько 800 млн. дол. Створено три нанотехноло-
гічних центри – Пекінський національний центр 
з вивчення нанотехнологій, Тяньцзінський націо-
нальний науково-дослідний інститут нанотехно-
логій та інженерії і Шанхайський національний 
інженерний центр нанотехнологій [7]. Збільшила-
ся кількість поданих заявок на отримання патентів 
у сфері нанотехнологій. За даними Державного 
правління з питань інтелектуальної власності в 
Китаї, кількість поданих заявок у державі збіль-
шилася з 4600 у 2005 р. більше ніж до 12 тис. у 
2009 р. [8].

Дослідницькі інститути і підприємства у сфері 
нанотехнологій в Китаї, в основному, належать 

до Північної і Південної груп. До першої – Центр 
нанонауки і технології; інститути: хімічний і 
фізичний, дослідження металів, металургії, сен-
сибілізації, інститут напівпровідників Китайської 
академії наук; університети: Пекінський, Сіньхуа, 
Тяньцзінь, Джілін, Пекінський науково-технічний, 
хімічної технології, технологічний, пекінська 
Науково-дослідна академія конструкційних ма-
теріалів і Дослідницька академія сталі, інші до-
слідницькі і виробничі організації. Дослідження і 
розробки у сфері нанотехнології, що виконуються 
Північною групою становлять близько 85% від 
загального обсягу робіт, що здійснюються в 
Китаї в цій галузі [8]. До найбільш значущих до-
слідницьких установ Південної групи належать: 
Шанхайський центр стимулювання розвитку 
нанотехнології (SNPC), який фінансується цен-
тральним і муніципальним урядом Шанхаю, а 
також Національною комісією розвитку і реформ 
(NDRC). Центр виконує функції інкубатора, до-
помагаючи новим фірмам до моменту виходу їх 
на ринок. Тобто основна мета Центру – сприяння 
комерціалізації перспективних розробок. Його 
річний бюджет, що виділяється муніципальним 
урядом становить 14,7 млн. дол. [8; 9].

Фундаментальні дослідження в галузі нано-
технологій в основному проводяться в Пекіні, 
де зосереджено близько 500 дослідницьких 
інститутів (включаючи інститути Академії 
наук), 70 університетів, понад 50 національних 
лабораторій і більше 30 інженерних центрів. 
Серед них – Національний центр у галузі науки 
і нанотехнології (NCNN) – державна установа, 
призначена для залучення інвестицій і реалізації 
міжнародних проектів. Центр сприяє міжнародній 
співпраці, підвищенню конкурентоспроможності 
за кордоном китайських досліджень, проведенню 
фундаментальних і прикладних досліджень [4; 5].

Більшість дослідницьких установ національно-
го рівня розташована в Пекіні і отримує фінансову 
підтримку від Міністерства освіти, науки і техніки 
Китаю і Національного фонду природничих наук 
Китаю, які приділяють увагу фундаментальним, а 
також прикладним дослідженням і комерціалізації 
технологій, концентруючи зусилля на таких на-
прямах: інформаційні технології, нові матеріали, 
біомедицина, охорона здоров'я, перспективні про-
мислові технології, сучасна сільськогосподарська 
техніка [4; 5].

Четверте місце серед лідерів з розвитку нано-
технологій посідає Росія. Цільове фінансування 
нанотехнологій з державного бюджету почалося 
ще в 2005 р., коли в переліку пріоритетів з'явився 
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напрям «Індустрія наносистем і матеріалів». У 
1993–2006 рр. Росія фінансувала 1857 нанопро-
ектів [10]. У 2005 р. на дослідження в цій галузі 
було виділено близько 70 млн. дол, а в 2006 р. 
близько 80 млн. дол. [7]. 

У 2007 р. в Росії засновано Російську корпора-
цію нанотехнологій «РОСНАНОТЕХ», основним 
завданням якої є реалізація державної програми з 
розвитку нанотехнологій і створення конкретних 
матеріалів, орієнтованої на досягнення реальних 
результатів. У 2007 р. ця корпорація отримала з 
федерального бюджету близько 1 млрд. дол. США 
на виконання проектів [7,11].

Нині в Росії реалізуються такі федеральні 
програми: Федеральна адресна інвестиційна 
програма; програми Російської академії наук 
і Російського фонду фундаментальних дослі-
джень; Програма розвитку наноіндустрії в Росії 
до 2015 року з метою розвитку спеціалізованих 
напрямів наноіндустрії; спільна Програма розви-
тку співробітництва у сфері нанотехнологій між 
Міністерством освіти і науки України і Федераль-
ним агентством з науки та інновацій Російської 
Федерації у період з 2009–2012 рр.

В Україні нанотехнології тільки починають 
розвиватися. Основна робота в цій сфері здійсню-
ється в рамках Цільової комплексної програми 
фундаментальних досліджень «Фундаментальні 
проблеми наностуктурних систем, наноматеріалів, 
нанотехнологій на 2010 – 2014 рр.» Національ-
ної академії наук України; державної цільової 
науково-технічної програми «Нанотехнології та 
наноматеріали» на 2010 – 2014 рр. Національної 
академії наук України і Міністерства освіти і 
науки України; Українсько-Російської програми 
«Розвиток співробітництва у сфері нанотехноло-
гій між Росією та Україною» на 2009 – 2012 рр. 
Пріоритетними напрямами діяльності наукового 
суспільства є: вивчення процесів самоорганізації; 
діагностика і моделювання наносистем; дослі-
дження перспективних явищ і каталізу; роботи у 
сфері наноелектрохімії, з’єднання і зварки еле-
ментів конструкцій; створення матеріалів елек-
тронної техніки, напівпровідникових структур і 
ін. [12; 13; 14]. 

Перша нанотехнологічна програма з’явилася в 
Україні в 2003 р. У 2003 – 2009 рр. на виконання 
цільової Комплексної програми фундаментальних 
досліджень «Наноструктурні системи, наномате-
ріали, нанотехнології» витрачено близько 33 млн. 
грн. Зараз фінансування нанотехнологічної галузі 
в Україні збільшилося. Так, у рамках Державної 
цільової науково-технічної програми «Нанотехно-
логії та наоматеріали» на 2010 – 2014 рр. виділено 

1847,1 млн. грн. 
У 2010 р. в Україні засновано першу компанію 

з упровадження нанотехнологій «НаноМедТех» 
у медицину, створених українськими вченими у 
сфері нанотехнологій.

На думку українських учених, Україна має 
шанси до 2012 р. зайняти один відсоток світового 
ринку нанотехнологій. Це дасть змогу щорічно за-
робляти до 200 млн. дол. Однак для цього в галузь 
потрібно інвестувати близько 83 млн. дол. [5].

Висновки 
Результати проведеного дослідження свідчать, 

що зараз світовим лідером у нанотехнологіч-
ній сфері є США. Проте існує ймовірність, що 
Японія, Китай і Росія можуть випередити США 
в нанотехнологічній гонці. Про це свідчить 
збільшення цільового фінансування конкретних 
напрямів нанотехнологічної сфери і будівництво 
великих центрів і підприємств. В Україні нанотех-
нології перебувають у стадії розвитку. При цьому 
слід відзначити, що в Україні є інтелектуальний 
і науковий потенціал, цільові нанотехнологічні 
програми, потужна ресурсна база, але відсутнє 
достатнє фінансування.
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